附件2：

关于征集特色文化产业、藏羌彝文化产业走廊

及丝绸之路文化产业重点项目的说明

为贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会和十七届六次全会精神，落实国家“一带一路”建设和国务院关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的战略部署，加快实施《文化部财政部关于推动特色文化产业发展的指导意见》（文产发[2014]28号）和《文化部 财政部藏羌彝文化产业走廊总体规划》（文产发[2014]11号），引导各地合理开发利用优秀地方和民族特色文化资源，支持建设一批有影响力和示范效应的文化产业重点项目，特征集特色文化产业、藏羌彝文化产业走廊及丝绸之路文化产业重点项目。现将有关事项说明如下：
一、项目类别

（一）特色文化产业重点项目

特色文化产业项目是指依托各地独特的文化资源，通过创意转化、科技提升和市场运作，提供具有鲜明区域特点和民族特色的文化产品和服务，形成一定生产规模的项目。

（二）藏羌彝文化产业走廊重点项目

藏羌彝文化产业走廊项目是指在该区域核心区域和辐射区域范围内，有利于传承保护民族文化、促进文化旅游深度融合发展、扩大就业，对该区域文化产业发展具有重大示范带动作用的特色文化产业项目。

（三）丝绸之路文化产业重点项目

丝绸之路文化产业重点项目是指服务于国家“一带一路”建设总体战略布局，在丝绸之路沿线特别是西部地区、边疆地区、民族地区，以优秀地方和民族特色文化资源保护传承和合理开发利用为核心，充分体现丝路文化主题，推动文化产业特色化、品牌化、国际化发展，在拉动经济发展、扩大经贸合作、密切人文交流，促进贸易畅通、民心相通等方面发挥重要作用的文化产业项目。

本着先行先试、稳步推进的原则，2015年文化部拟选择丝绸之路沿线的内蒙古自治区、陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区、海南省、广西壮族自治区等8个省、区作为试点率先开展丝绸之路文化产业重点项目征集工作。

二、重点支持领域和方向

（一）重点支持领域

重点支持演艺娱乐、工艺美术、文化旅游、节庆会展、创意设计、文化创意和设计服务与相关产业融合等领域。

（二）重点支持方向

“一地一品”文化品牌项目；民族特色演艺娱乐服务及推广；民族工艺品创意设计及衍生品开发；具有地域特色和民族风情的文化旅游项目；特色文化街区（乡镇、村落）建设及特色文化旅游景点（线路）推广；民族特色节庆活动和文化会展；文化创意和设计服务与相关产业（建筑、园林、农业、体育、餐饮、服装、生活日用品等）融合的特色项目；特色文化产业人才的培训、引进和继续教育；特色文化产品营销渠道拓展和营销模式创新等。
三、申报主体

在省内依法设立，具有独立法人资格，财务管理制度健全，会计信用和纳税信用良好，具有一定规模实力，成长性好的文化企业。企业净资产一般不低于500万元人民币。
四、申报条件

（一）项目符合国家法律、法规，体现国家文化产业发展及相关政策导向，具有鲜明的地方和民族文化特色，对文化产业发展具有显著的引导促进作用。

（二）项目内容原创性显著，文化内容充实，创意新颖，知识产权明晰，非文化类建设资金不超过项目总金额的30%。

（三）项目能产生较好的经济效益和社会效益，能够有效拉动就业，较大幅度提升区域影响力和品牌知名度。

（四）项目应是2015年新建项目或续建项目。2015年新建项目要求项目主体、资金落实，可行性报告科学完整，投资许可、规划选址、土地预审（或土地审批）、环境评价、节能审查、社会安全评估等主要环节审批手续基本完成，开工进度计划安排明确。续建项目要求前期实施（开工）已经取得较好进展，项目续建理由充分，手续齐全，资金到位。

（五）存在下列情况之一的，不得进行项目申报：

1. 违反国家有关政策法规，不符合社会主义核心价值观和社会主义先进文化前进方向的；

2. 在项目建设中存在大拆大建、拆真建假、毁坏古迹和历史记忆现象，对当地文化资源、自然生态和乡村原始风貌造成破坏或潜在危害的；

3. 滥用、歪曲文化遗产，造成文化遗产庸俗化、功利化，产生不良影响的；

4. 项目内容严重不实的；

5. 项目存在重大法律纠纷的；

6. 项目建设引起较大社会争议的；

7. 以文化产业名义立项，但实际或主要从事房地产或者其他商业开发的；

8. 项目投资额度较大，但预期社会效益和经济效益不明朗的；

9. 项目占地面积较大，但预期社会效益和经济效益不明朗的。

五、申报及评审程序

（一）申报时间

项目申报自即日起，到2015年2月5日截止。

申报方式

     本次申报采用网上申报与提交纸质材料相结合的方式，由各地文化部门负责组织本辖区内文化企业申报。

    （三）申报流程与申报材料

1. 申报企业登陆国家文化产业项目服务平台（http:// ccipp.org），通过特色文化产业/藏羌彝文化产业走廊/丝绸之路文化产业重点项目申报入口，在线填报并打印《重点项目申报表》（含申报单位基本信息、申报单位财务信息、项目基本信息、项目评价信息）。

2.申报企业将在线打印的《重点项目申报表》连同以下材料一式六份加盖公章，报至省文化新闻出版厅文化产业处。包括：企业营业执照副本或法人证书复印件；组织机构代码证、税务登记证复印件；资质证书，以及获得的各项荣誉证书复印件；近3年（成立不足3年的自成立之日起）经会计师事务所审计的财务报表；开户银行开具的有关企业信用状况的资信证明；税务部门提供的完税证明；项目可行性报告和项目预期收益分析报告；申报企业认为应提交的其他相关材料。

3.省文化新闻出版厅将和省财政厅，联合组织专家对材料进行严格审核，确保真实完整有效。重点对项目申报企业的资信资质、项目建设可行性、行政许可手续合规性等方面进行预审查。

（四）申报数量

西宁市、海东市文化局分别筛选4个优质特色文化产业项目和丝绸之路文化产业项目上报省文化新闻出版厅。

各自治州文化局优先筛选4个优质藏羌彝文化产业走廊项目，上报省文化新闻出版厅。项目较多地区，先与省文化新闻出版厅沟通，可以增报丝绸之路文化产业重点项目。

已经入选2014年文化部特色文化产业、藏羌彝文化产业走廊重点项目名单的项目（附件3）不需再次申报。

（五）项目评审

文化部文化产业司将联合财政部文资办对申报企业的资信和项目建设可行性进行评估,组织专家对申报项目进行评审。通过评审的项目，入选特色文化产业、藏羌彝文化产业走廊和丝绸之路文化产业重点项目名单。

六、联系方式 
国家文化产业项目服务平台技术支持   邱子亿  

电话：010—62515218  010—62515517

邮箱：icit@vip.163.com
