多巴基地关于体育场馆、场地运营管理情况的
自査报告
省体育局：
    根据《国家体育总局办公厅、财政部办公厅关于开展大型体育场馆运营管理改革创新专项检查工作的通知》要求，多巴训练基地对所属体育场试运营管理情况及向社会免费低收费开放情况进行了全面自查，现将有关情况报告如下：
	一、基本情况
多巴基地现有标准400米炉渣跑道田径场和塑胶田径场各一个（面积31592平方米）；田径馆（建筑面积9818平方米）、射击馆（建筑面积6800平方米）、游泳馆（建筑面积3940平方米）、滑冰馆(建筑面积3052平方米)、综合馆（4026平方米）总建筑面积五万五千多平方米，主要承担运动队伍的训练保障工作。在保障运动员高原训练的前提下，重点承接各类全国性单项赛事和对公众开放，为全民健身、全民体质监测服务，成为社会群众最为喜爱的运动健身场所之一，为全民健身运动的深入开展发挥着极为重要的作用。
（一）基础设施
多巴基地各场馆设施设备均达到开放所应具备的基本条件和基本技术要求。场馆及设施符合消防、卫生、安全、环保等要求，配备了安全保护设施及人员，在醒目位置标明了设施的使用方法和注意事项。场地符合相关体育赛事规则要求，并能基本满足多样化体育健身及其他活动需要。建筑结构完整，功能分区科学，人流控制合理，安全警示清晰，满足举办大型活动的安全要求。水电、燃气、消防、安保、供热、应急设施和疏散系统、急救系统配置合理，设施完备，维护完好，经有关部门检验合格，符合正常使用要求。各区域内导向标识完整，无障碍设施完善，交通组织顺畅，具备可利用的与场馆规模相适应的停车位。


（二）基本管理
各机构设置健全，管理构架清晰，合理设置各部门和岗位，运营管理体系完善，管理制度健全，服务、安全、卫生、信息公示、监督考核等制度健全，执行规范，档案台账完整安全制度完善，应急救护措施和突发公共事件预防预警及应急处置方案健全，定期开展各项安全督查，培训和演习。不断加强能源管理，采取各项节能措施，降低单位能耗节约运营成本。引入环卫、安保、工程、绿化等专业服务机构，提升了场馆区域范围内物业管理和专业化水平场馆。
  二、体育场馆运营管理情况
（一）突出体育功能，拓宽服务领域。在做好专业运动队伍保障工作的同时，基地充分利用现有的体育资源，积极开展全民健身活动。今年，基地承接了58个企事业单位、社会团体的体育健身活动，有组织参加体育健身锻炼的人数达到7.3万人次。其中：1、体育场地：举办体育赛事活动9场次，其中免费举办公益性体育赛事活动8场次；举办其他体育、文化等活动42场次，其中免费举办体育讲座、展览等活动33场次；体育健身技能培训500人次，其中免费培训人次1100人次；运动健身指导5200人次，其中免费体质测试230人次；全年接待32447人次。2、射击馆、田径馆、综合馆：举办体育赛事活动9场次，其中免费举办公益性体育赛事活动8场次；举办其他体育、文化等活动35场次，其中免费举办体育讲座、展览等活动30场次；体育健身技能培训500人次，其中免费培训人次500人次；运动健身指导5100人次，其中免费体质测试5100人次；全年接待6138人次。3、游泳馆：举办体育赛事活动10场次，其中免费举办公益性体育赛事活动7场次；举办其他体育、文化等活动33场次，其中免费举办体育讲座、展览等活动30场次；体育健身技能培训600人次，其中免费培训人次600人次；运动健身指导5000人次，其中免费体质测试300人次；全年接待6747人次。
   （二）坚持体育事业公益性，以人为本，加大对外开放力度。基地始终坚持把提高公共体育服务水平，满足人民群众体育需求作为出发点和落脚点，扩大公共服务范围，分时段免费低收费向公众开放，提高了体育场馆、场地的使用效率。重点接待单位团体的体育健身活动，除对各单位运动会使用场馆给予半价和免收费以外，现有室外体育场地、场馆、健身设施全部对周边居民进行免费开放，全年免费接待健身人群近5.4万人次，全民体质检测近5万人，为广大人民群众提供了良好的健身场所，发挥了国家级体育基地在全民健身方面的示范带动作用。
三、体育场馆免费低收费开放及专项资金使用情况
    结合多巴基地实际情况，制定了《多巴基地体育场馆、场地免费低收费对外开放实施方案》，在保证国家队、本省专业运动队正常训练的前提下，充分利用现有的体育资源开展对外健身服务。做到公共体育场地、健身设施每年开放天数在350天左右，每周开放时间不少于35小时，在国家法定节假日、全民健身日和学校寒暑假期间坚持延长开放时间。（除专业队训练外）室内体育馆每周日、国家法定假日全部对外开放，周一至周六8：00-20:00免费对公众开放。室外场地及健身设施，（除专业队训练外）其它时间均实行全天免费对外开放，开放时间为8：00 一21：00 时。
    今年6月，多巴基地收到体育场馆免费低收费开放专项补助资金425万元，资金管理使用严格按照《大型体育场馆免费低收费开放补助资金管理办法》的规定，主要用于体育场地、体育场馆的日常维护；水、电、天燃气等能源消耗；设备更新。其中：1、体育场日常维护：42.97万元、能源消耗16.97万元、设备更新：22.55万元、运营环境改善：9.71万元、公益性活动：0.035万元。2、射击馆、田径馆、综合馆日常维护：52.36万元，能源消耗71.77万元。3、游泳馆日常维护：11.74万元、能源消耗3.41万元、设备更新：13.89万元。结转至2017年179.58万元。
2016年在保证基础建设的基础上，体育场及场馆的条件都有所改善，健身环境优雅，在健身人数上有了很大的提高，群众的满意度也越来越好，越来越高。在基地举办各类活动的也在不断增加，圆满完成了制定的绩效目标任务。
    三、存在的问题
（一） 对外宣传力度有待加强。目前，部分人群认为基地体育场馆只为专业体育队伍提供服务，对免费低收费向公众开放具体情况了解较少致使对外开放时间内参与体育健身活动的人数不多。今后采取通过电视、报刊等媒休向市民进行广泛宣传，发布对外开放的方式、时间、内容等分类信息。同时自身举办和承办一些群众健身竞赛及娱乐活动，开展体育表演及宣传活动，倡导和营造文明和谐的全民健身氛围。
   （二）体育场馆运营专业人才匮乏。体育场馆管理和运营中需要既懂体育运动规律又懂场馆运营管理的专业人才，但目前这类人才缺乏，缺少有效科学健身的指导，在一定程度上制约了场馆运营管理质量。今后要加强人才培养和引进，完善工作人员培训体系，建立符合场馆发展的人才队伍，通过公开招聘引进体育专业人才，特别是体育管理、健身指导等方面专业人员。另外，通过体育院校、行业协会等机构对现有工作人员进行专业技能培训。
    （三）配套设施有待进一步完善。由于体育场馆在建设时主要考虑用于专业队伍训练，在结构布局上用于服务群众健身的区域较少。一些场地过于专业化，更衣室、淋浴室等配套功能不够完备，致使对外开放存在一定的局限性。另外，在健身指导培训、医疗服务等方面的工作有待进一步加强。今后逐渐对现有的体育场馆进行改造，增加观众席、服务群众的基本功能用房。加强和体育单项协会的沟通协调，利用体育协会专业人才资源，在现有对外开放的体育项目基础上，开展些群众喜闻乐见、丰富多彩的体育比赛，定期举办健身培训和知识讲座，激发广大群众健身热情。
    （四）保障专业队伍训练和对外开放之问矛盾突出。服务专业队特别是国家队的高原训练是基地的中心任务，每逢夏季和重大赛事前，是专业队伍高原训练的高峰期，在此期间体育场地对外开放受到较大影响。另外，基地在承接一些企事业单位、社会团体活动时也在一定程度上影响对外开放的范围。2017年的工作将根据专业队伍的训练计划，在训练间隙加大对外开放力度，周未和节假日实行全天对外开放。因训练等其它活动时不能开放时，提前说明原因并告知公众。
