附件5
海北州关于大型体育场馆免费或低收费开放情况的自查报告
根据要求，为规范和加强海北州大型体育场馆免费或低收费开放补助资金使用管理，提高资金使用效益，对我州接受补贴的大型体育场馆进行了专项自查，具体情况如下：
一、基本情况
海北州藏族自治州位于祁连山中段，青海湖北岸，总面积为3.47万平方公里，总人口为29.4万。州辖门源回族自治县、祁连县、刚察县、海晏县四个县，全州平均海拔高于3000米。居住着藏、蒙、回、土、汉等25个兄弟民族。近年来，在省体育局和州委、州政府的大力支持下，我州争取国家项目资金修建了文化、体育综合性强，适宜民族地区健身锻炼的大型体育场和全民健身活动中心，为进一步做好场馆的管理和免费开放工作，确保补助资金合理分配和规范使用，2020年我州申报的大型体育场馆免费或低收费开放的共4个，分别是西海民族体育场、祁连县民族体育场、海晏县民族体育场、祁连县文体活动场馆，争取免费低收费开放资金共 434万元。  
（一）西海民族体育场补助资金130万元，支出130万元。
场地运行维护费：35.5万元
举办活动：67万元
场地维修费：27.5万元
（二）祁连县民族体育场130万元，支出：130万元。
人员工资（1-12月）：46.44万元

付足球协会举办活动：10.39万元
付摔跤协会举办活动：9.33万元

付弹弓竞技协会举办活动：3万元
维修费：55.84万元
水电费：5万元。
（三）祁连县群众文体活动场馆100万元，支出：100万元。
人员工资（1-12月）：29.4万元
场馆维修费：23.6万元
付篮球协会举办活动10.5万元

购置消防器材灭火器2.25万元
付场馆宣传横幅等0.4万元
培训费用支出24.75万元
水电暖气等用9.1万元。
（四）海晏县文体活动中心74万元，支出74万元。
人员工资：22.4万元
水电费：2万元
维修费：10.4万元
培训费：8万元
活动开展经费：31.2万元
二、高度重视，提高认识，加强管理
近年来，国家将增强国民体质提升国家战略地位，对各地方大型体育场馆的运营给予了免费或低收费补助资金，给地方财政和各地群众参与体育健身锻炼从经济和健身场地提供有力保障，对全民健身提供了便利，各级政府要求主管部门进一步规范加强体育场馆免费或低收费开放管理办法的程序，并做好体育场馆经费管理补助资金的使用。州级对大型体育场馆补助资金根据资金分配计划，提交州文体旅游广电局党组会议研究决定全年的开支，各县及时召开专题会议，认真学习相关文件精神，从为全县人民办实事办好事的角度出发，统一思想，提高认识，加强管理，并对体育设施及场地的管理与维护、活动的策划与组织、体育健身与指导培训等进行了精心筹划，确保大型体育场馆和文体活动中心正常运营。
三、完善制度，加强管理，免费或低收费开放体育场馆
为促进各级场馆有组织、有秩序地向社会开放，制订了体育场馆对外开放的各项制度，体育场馆周围张贴了宣传标语，规范了健身锻炼的项目，并针对全州农牧民群众、职工、学生和其他相关人员，规定了免费开放的具体时间和具体要求。各场馆由各县业务主管文体旅游广电局负责管理，指定一名兼职社会体育指导员或体育干事进行体育健身锻炼指导，并临聘专人负责场馆卫生和日常维护管理。为加强与所属地区的工作衔接，共同做好全州体育场馆向社会免费开放的工作，对参加活动的社区居民及群众的宣传教育，要求他们遵守规定，自觉维护公共器材，同时加强宣传场馆内的安全防范工作，爱护公共财物。主要体现以下几个方面：
（一）建立进出场馆出入登记制度。体育场馆管理人员对社会免费开放实行出入登记和视频监控脸部扫描，社区居民凭身份证件出入证，在规定的时间进出场馆。制定藏汉双语体育设施使用保护制度，并在场馆醒目处悬挂，明确规定锻炼注意事项，使体育设施得到有效保护。
（二）专人负责。全民健身活动中心和民族体育场指定了专人管理，每日负责检查体育健身设施确保无安全隐患，检查进出场馆健身的人员身份，在免费开放期间巡视管理，做好开放时间结束后的清场工作，同时维护健身秩序。
（三）免费开放时间和场所的规定。全州各县体育场馆都规定了免费开放的具体时间，规定全年开放，全天开放，节假日进行轮休开放，这项规定，保证了群众日常锻炼的有序推进。
四、大型体育场馆对社会的影响
我州地处高海拔地区，风沙大，气候条件恶劣，为此，在室外健身锻炼的时间比较短，近年修建的大型体育场馆对社会起了重大作用，一是大型体育赛事活动、文艺演出等活动有了举办的场所，每年大型场馆都举办赛事多样，适合当地群众喜好的群众体育活动，群众的参与率高，体育场馆的利用率也比较好，极大地发挥了场馆的作用。二是晨晚练激发群众参与锻炼的积极性。因室外气候条件比较冷，到室内参加锻炼的中老年群众能够按时按点的进行持续性、季节性的选择场馆进行锻炼。双休日能参加健身打篮球的青年学生比较多。为青少年业余体育训练、民族传统体育训练、体育社团组织业务培训等提供功能相对完善的场地。近年来，在大型体育场馆免费或低收费国家补助资金落实到位的情况下，州、县两级逐年提升改造大型体育场馆的条件，营造环境，渲染氛围，为全民健身提供了一处安全、舒适的健身场地。
五、存在的问题
（一）体育场馆体制机制创新不够。海北州体育设施和活动场所基础设施薄弱，人口比较稀少，驻州的大型企业也没有几家，为此，在运营管理方面只能依托政府主导，主管部门管理的开展一些公益性的活动为运营模式，进行免费开放，强化服务功能方面颇显薄弱，对改进和提高大型体育场馆运营管理和服务水平受到了制约。
（二）大型体育场馆数字化、智能化管理运营水平还低。免费开放过程中针对大型体育场馆管理人才和专业体育健身指导员进行业务培训的少，未与数字化、智能化的大数据管理和运营接上轨，制约体育产业发展。
（三）经费落实情况。为了维护大型体育场馆免费或低收费开放，我州积极加大争取资金，确保每年补助资金已全部落实到位，各县主管部门对这笔资金进行了详细周密的用款安排计划，我州大型体育场馆免费或低收费开放工作逐步走入正规化，但是也存在免费开放过程中健身设施破坏严重、管理难度大、管理机制和运营机制不健全，还有待于进一步探索等问题。在今后的工作中，我们将积极总结经验，探索好的管理方法和管理机制，进一步建立健全相关制度，做好大型体育场馆免费低收费工作，同时尽可能为广大群众提供安全的体育健身环境和优质的服务，形成人人参与全民健身的良好氛围，为促进精神文明建设和社会和谐提供有力的保障。
海北州文体旅游广电局
2021年2月23日
