附件2

2024年公共机构节水型单位复核通过名单
（130家）
一、西宁市本级（26家）
独立办公单位（7家）：西宁市发展和改革委员会、西宁市教育局、西宁市第五中学、西宁市第四高级中学、西宁市人民公园、中共西宁市委党校、西宁晚报社。
合署办公单位（19家）：西宁市市直机关事务管理局、中共西宁市委办公室、西宁市人大常委会办公室、西宁市人民政府办公室、政协西宁市委员会办公室、西宁市档案馆、西宁市科学技术局、中共西宁市委老干部局、西宁市供销联社、西宁市民宗局、西宁市统计局、西宁市妇联、共青团西宁市委、西宁市科学技术协会、西宁市文学艺术界联合会、西宁市外事办公室、西宁市国防动员办公室、西宁市商务局、西宁市工商业联合会。
二、西宁市城东区（31家）
独立办公单位（2家）：西宁市回族医院、西宁市富强巷小学。
合署办公单位（29家）：西宁市城东区人民政府、中共西宁市城东区委员会办公室、西宁市城东区人民代表大会常务委员会、西宁市城东区人民政府办公室、中国人民政治协商会议西宁市城东区委员会、中共西宁市城东区委员会宣传部、中共西宁市城东区委员会组织部、城东区统战部、城东区民族宗教事务局、城东区政法委、城东区总工会、城东区妇女联合会、中共城东区团区委、城东区发展改革和工业信息化局、城东区财政局、城东区审计局、城东区统计局、城东区卫生健康局、城东区农业农村局、城东区民政局、城东区残疾人联合会、城东区科技文体旅游局、西宁市城东区机构编制管理办公室、城东区生态环境局、城东区自然资源局、城东区不动产登记服务中心、城东区土地统征和储备服务中心、城东区检察院、城东区机关事务服务中心。
三、西宁市城中区（23家）
独立办公单位（1家）：西宁市水井巷小学。
合署办公单位（22家）：西宁市城中区政府机关事务服务中心、中共西宁市城中区委办公室、西宁市城中区人大常委会、西宁市城中区人民政府办公室、政协西宁市城中区委员会、中共西宁市城中区纪律检查委员会、中共西宁市城中区区委政法委员会、中共西宁市城中区委组织部、中共西宁市城中区委宣传部、中共西宁市城中区委统战部、西宁市生态环境局城中区生态环境局、西宁市城中区残疾人联合会、西宁市城中区总工会、西宁市城中区妇女联合会、中国共产主义青年团西宁市城中区委员会、西宁市城中区统计局、西宁市城中区发展改革和工业信息化局、西宁市城中区应急管理局、西宁市城中区人力资源和社会保障局、西宁市城中区审计局、西宁市城中区城乡建设局、西宁市城中区司法局。
四、西宁市城西区（1家）
独立办公单位（1家）：西宁市虎台小学。
五、西宁市城北区（23家）
独立办公单位（2家）：西宁市城北区祁连路小学、西宁市城北区大堡子中心卫生院。
合署办公单位（21家）：西宁市城北区区直机关事务服务中心、西宁市城北区区委办公室、西宁市城北区人民代表大会常务委员会办公室、西宁市城北区人民政府办公室、中国人民政治协商会议西宁市城北区委员会、中共西宁市城北区纪律检查委员会办公室、中共西宁市城北区政法委员会、中共西宁市城北区委员会组织部、中共西宁市城北区委员会宣传部、中共西宁市城北区委员会统一战线工作部、西宁市城北区总工会、西宁市城北区妇女联合会、中国共产主义青年团西宁市城北区委员会、中共西宁市城北区委机构编制委员会办公室、西宁市城北区残疾人联合会、西宁市城北区审计局、西宁市城北区农业农村局、西宁市城北区文体旅游科技局、西宁市城北区财政局、西宁市城北区发展改革和工业信息化局、西宁市城北区统计局。
六、西宁市大通县（25家）
独立办公单位（3家）：大通县水利局、大通县教育局、大通县园林小学。
合署办公单位（22家）：大通县机关事务服务中心、中共大通县委办公室、大通县人大常委会办公室、大通县政府办公室、政协大通县委员会办公室、中共大通县纪律检查委员会办公室、大通县委宣传部、中共大通县委组织部、大通县委统战部、中共大通县委政法委办公室、共青团大通县委员会、大通县妇女联合会、大通县残疾人联合会、大通县工商业联合会、大通县乡村振兴局、大通县新农村建设服务中心、大通县政务服务监督管理局、大通县审计局、大通县统计局、大通县财政局、大通县发展和改革局、大通县文体旅游局。
七、西宁市湟中区（1家）
[bookmark: _GoBack]独立办公单位（1家）：湟中县第一中学。
